ANAIITYEH EPAPMOI' Q2N XE ITPOT'PAMMATIXTIKO IIEPIBAAAON

Aayoviepo kepaiaro 10: Yrnompoypappata
Evpimionc Bpayvog, Nextdpios Kvpraxov, Nikélaos Kowotikng, Nikog Eévog, llavayiotns Torwtdrng

OEMA 1

A. ATOvVTOTE 0TI TOPOKAT® EPOTNOELS EMAEYOVTOS Yo TV Kabepia £ M A (Ewoto 1 Adbog).

1.

2.

10.

"Eva vrompoypappa 6ev pmopet va kAn0el mepiocdtepec amd 0v0 POPES Amd TO KLPIWG TPOYPOLLLLOL.

Ot dradikacieg emTpémeTol vo HETARAAAOVY TIG TYEG TOV TOPAUETP®V TTOV dEYOVTOL OO TO KLPIMG
TPOYPOLLLLOL.

Mo dradtkacio pmopet vo unv €xet Kapio TapapUeTpo.

"Eva vrompoypoppo pwopet Katd Ty EKTEAECT] TOL VO KAAEGEL TO KUPIWS TPOYPOLLLLOL.

270, VTOTPOYPAUUATO OEV Eival amapaitnTn 1| SNA®OTN TOV UETAPANTOV TOV YPNGLOTOOVV, OV OVTES
€xovv 10 1010 Voo KoL TOTTO e LETOPANTEG TOV KUPIOE TPOYPAULOTOG,

Yrdpyel 1 TEPITTOON TUTIKES KO TPOYHOTIKEG TOPAUETPOL VO EXOLV TO 1010 OVOUO KOl OLPOPETIKO
TOmOo.

Amayopevetal g £va VTOTPOYPOLLLL VO YIVETOL KAGN £VOG GAALOVL VTOTPOYPALUATOG,.

Ymapyovv €101KEG TEPIMTMOOELG KATA TIG OTOIEG 10l GUVAPTNOT UTOPEL VO ETIOTPEYEL TOVTOYPOVA KLl
LE TIG 016G TOPAUETPOVS GTO KLPIWS TPOYPOAULLO VO SLOKPITES TIUES.

O TUNUOTIKOG TPOYPOUUOTICHOS YPTOUOTOIEITOL YloL VO KAVEL TO TPOYPOAUUOTO VO EKTEAOVLVTOL
TayvTEPQL.

210V KOOIKO vAomoinong Mg Zuvaptnons, to OVoud NG TPEMEL OM®OONTOTE Vo Ppioketon
TOVAG(LOTOV L0 POPE GTO OPLOTEPO TUNLO EVIOANG EKYDPNOTE.

(2 Movadeg)

B. Tleptypdyte avoALTIKA T GUVOVTAUE TNV TPMTN YPOUUTY TOV KOOIKO DAOTOINOTNG LG GUVAPTNONG Kot
LL0G O1001KOGTOGC.

(1 Movadeg)

I'. Na ypdyete 6to TETpddtd 60G TOLG 0plBovs TS oTAng A kot dimha T ypappato g othAng B dote
Vo TPOKVTTEL 1] CMOOTY| AVTIGTOTYIoN. (No onuetwdei 0Tt oTa oToYyElD TG GTAANG A OVTIGTOYODV TEPIGGOTEPA OO £VOL

ototyeia g otANg B)
THmog vrompoypaupotos (Ztan A) Xapaktpiotikd (Xthin B)
o. Aadkacio 1. pmopet vo emoTpéPel TOAES TIUEG
B. Zvvaptnon 2. KAAEXE
3. umopel vo EMoTPEPEL pia Kot LOVO TN
4. A M

5. agaymyﬁ TOALDV OEG0UEVDV
6. umaivel oto deE10 HEPOG EVIOANG
EKOPNONG

(1 Movdoa)
1



OEMA 2

T1 Ba epeavicet 1o mopakdTo Tpdypappo av S00ovv dadoykd ot twég: 1, 1, 3,5, 8, 0,2, 12,3, 7;

IMPOI'PAMMA O¢pa
METABAHTEX ATAAIKAXIA Kave (X, Y, Z)
AKEPAIEX: A[5], B[5], I'[10], k METABAHTEZX
APXH AKEPAIEX: X[5], Y[5], Z[10], 1
KAAEXE Aooce (A) APXH
KAAEXE Aooce (B) I'TA i AIIO 1 MEXPI 5
KAAEXE Kave (A, B, T) Z[i] € X[1]+Y[i]
KAAEZXE Ilape (I') TEAOX_EITANAAHYHX
TEAOX_INTPOT'PAMMATOX I'TA i AIIO 10 MEXPI 6 ME BHMA - 1
Z[1] € X[1-5]-Y[i-5]
ATAAIKAXIA Aooce (X) TEAOX_EITANAAHYHZX
METABAHTEX TEAOX _AIAAIKAXIAX
AKEPAIEZX: X[5],1
APXH ATAAIKAXIA Tldpe (X)
I'TA 1 AITIO 1 MEXPI 5 METABAHTEZX
ATABAZXE X[i] AKEPAIEZX: X[10], i
TEAOX_EITANAAHYHX APXH
TEAOX _ATIAAIKAXIAX I'TA i AIIO 1 MEXPI 10
I'PAYE X[i]
TEAOX_EITANAAHYHX
TEAOX_AIAAIKAXIAX
(5 Movadeg)
Oépa 3
Atvetot 10 TopakAT® TPOHYPAULN, TO 0010 VTOAOYILEL TV TN TG TOPACTACTG
3
(127 -x) + al , avx>2
X X—
Y= w+e", av x<-2
x—10
Aegv opileton OAALDG
IMPOI'PAMMA ®Oépo. 3
METABAHTEZX
MMPATMATIKEZX: x, Y
APXH
ATABAZXE x
AN x >2 TOTE
Y — (127 -x)"3/x ' TMHMA A
Y—Y+x/(x-2)
AAAIQY ANx<-2 TOTE
Y — (7127 -=x) / (x — 10) + E(x) ! TMHMA B




AAAIQX

AN x <0 TOTE

I'PAYE 'Aev opileton yioo 2 <x <0’
AAAIQX

I'PAYE 'Aev opileton yioo 0 <x <2'
TEAOX AN

! TMHMA T

TEAOX_AN
TEAOX_ITPOT'PAMMATOX

o) Na avantoéete vrompoypappoto wov 0o vAomTolovy Ta TUpate A, B kot I tov Tpoypaupatog Oduo, 3.
®a ta opioete MG cLVOPTNOELG I G dtadkacies; EEnynote yia kébe mepintmon.

(2 Movadeg)
B) Na Eavaypdyete 10 KOplo mpodypoppo Oduo 3 €161, OCTE VO YPNOLUOTOLEL TO TPIOL VITOTPOYPELLLATO TOV
opioate 0T0 EPAOTNUA @).

(2 Movadeg)

Oéna 4

["o v TapakoAovBnon TV BepuokpacidV TG EMKPATELNS KATA TO Uva. Mawo kataypdeetal Kade pépa
n Beppokpaocia otig 12:00 to peonuépt yro 20 morels. Na avortoéete TpoypapLLo. TO 0moio:
1) Ba dwpalel ta ovopata tov 20 mOAe®V Kol T avtiotolyeg Oeprokpaciec yio kKabe pio omd T1g
NUEPES TOL pnva Kot Bo Kataympel To ototyeio o mivaKec.
(1 Movada)

1) Ba gpeavifetl yo kdBe TOAN To VoA TG Kot TN HEYIOTN OEPLOKPAUGIN TOV KATOYPAPNKE GE QLTNV
ot duwdpkew tov ppva. O vroroyiopdg g pEyomg OBepuokpaciog vo yivetar pe tn ypnom
VIOTPOYPAULOTOG TTOV B0l KATAOKEVAGETE Y10, TO GKOTO OVTO.

(2 Movéoeg)

1i1) Ba drafadel To dGvopa piag moOANg kot Oa eppaviCel ™ péyotn Beppokpacio OV KATAypAPNKE GTNV

TOAN TN 61N dtdpket Tov piva. O VTOAOYIGUAC TG HEYIOTNG Bepokpaciog Tpémet va yiveTat Le

™ PonBeta Tov VIWOTPOYPAUATOG TOV avarTOHYONKE 6TO TPoNyovuevo epdTNuUa (ii). Av 1 TOAN
ALt dev VILAPYEL VA EPEOVICETAL KOTAAANAO UVOLLOL.

(2 Movaoeg)

1v) Ba vroAoyilel kan Ba gpeaviCer T péyiom Beppokpacio Tov mwoapatnpnOnke Kotd Tt ddpkelo 6A0V

TOV UNVO KoL TO OVOpa TG TOANG 6TV omoia Kataypdenke. O vroroyiopds Kabdg Kot 1 ELeAvVIon

TOV OTolElwv mov Tpoavagépnkay v yivetor HE TN YPNOY LIOTPOYPAUUOTOS 7oL  Ba
KOTOOKEVAGETE Y10 TO GKOTO QVTO.

(2 Movéoeg)




ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ


Διαγώνισμα κεφάλαιο 10: Υποπρογράμματα

Ευριπίδης Βραχνός, Νεκτάριος Κυριακού, Νικόλαος Κωστίκης, Νίκος Ξένος, Παναγιώτης Τσιωτάκης

ΘΕΜΑ 1


Α. Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις επιλέγοντας για την καθεμία Σ ή Λ (Σωστό ή Λάθος).


1. Ένα υποπρόγραμμα δεν μπορεί να κληθεί περισσότερες από δυο φορές από το κυρίως πρόγραμμα.


2. Οι διαδικασίες επιτρέπεται να μεταβάλλουν τις τιμές των παραμέτρων που δέχονται από το κυρίως πρόγραμμα.


3. Μια διαδικασία μπορεί να μην έχει καμία παράμετρο.


4. Ένα υποπρόγραμμα μπορεί κατά την εκτέλεσή του να καλέσει το κυρίως πρόγραμμα.


5. Στα υποπρογράμματα δεν είναι απαραίτητη η δήλωση των μεταβλητών που χρησιμοποιούν, αν αυτές έχουν το ίδιο όνομα και τύπο με μεταβλητές του κυρίως προγράμματος.


6. Υπάρχει η περίπτωση τυπικές και πραγματικές παράμετροι να έχουν το ίδιο όνομα και διαφορετικό τύπο.


7. Απαγορεύεται σε ένα υποπρόγραμμα να γίνεται κλήση ενός άλλου υποπρογράμματος.


8. Υπάρχουν ειδικές περιπτώσεις κατά τις οποίες μια συνάρτηση μπορεί να επιστρέψει ταυτόχρονα και 
με τις ίδιες παραμέτρους στο κυρίως πρόγραμμα δυο διακριτές τιμές.


9. Ο τμηματικός προγραμματισμός χρησιμοποιείται για να κάνει τα προγράμματα να εκτελούνται ταχύτερα.


10. Στον κώδικα υλοποίησης μιας Συνάρτησης, το όνομά της πρέπει οπωσδήποτε να βρίσκεται τουλάχιστον μια φορά στο αριστερό τμήμα εντολής εκχώρησης.


(2 Μονάδες)

Β. Περιγράψτε αναλυτικά τι συναντάμε στην πρώτη γραμμή του κώδικα υλοποίησης μιας συνάρτησης και μιας διαδικασίας.

(1 Μονάδες)

Γ. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της στήλης Α και δίπλα τα γράμματα της στήλης Β ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχιση. (Να σημειωθεί ότι στα στοιχεία της στήλης Α αντιστοιχούν περισσότερα από ένα στοιχεία της στήλης Β)


		Τύπος υποπρογράμματος (Στήλη Α)

		Χαρακτηριστικό (Στήλη Β)



		α. Διαδικασία

		1. μπορεί να επιστρέφει πολλές τιμές 



		β. Συνάρτηση

		2. ΚΑΛΕΣΕ



		

		3. μπορεί να επιστρέφει μία και μόνο τιμή 



		

		4. Α_Μ



		

		5. εισαγωγή πολλών δεδομένων



		

		6. μπαίνει στο δεξιό μέρος εντολής εκχώρησης





(1 Μονάδα)

ΘΕΜΑ  2  


Τι θα εμφανίσει το παρακάτω πρόγραμμα αν δοθούν διαδοχικά οι τιμές: 1, 1, 3, 5, 8, 0, 2, 12, 3, 7;


		ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θέμα


ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ


     ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Α[5], Β[5], Γ[10], k

ΑΡΧΗ


     ΚΑΛΕΣΕ Δώσε (Α)


     ΚΑΛΕΣΕ Δώσε (Β)


     ΚΑΛΕΣΕ  Κάνε (Α, Β, Γ)


     ΚΑΛΕΣΕ  Πάρε (Γ)


ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Δώσε (Χ)


     ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ


     
ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Χ[5], i

     ΑΡΧΗ



ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 5

                   ΔΙΑΒΑΣΕ Χ[i]

            ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


     ΤΕΛΟΣ_ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ

		     ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Κάνε (X, Y, Z) 


     ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ



ΑΚΕΡΑΙΕΣ: X[5], Y[5], Z[10], i

     ΑΡΧΗ



ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 5

                   Ζ[ i ] ( Χ[ i ] + Y[ i ]

            ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ



ΓΙΑ i ΑΠΟ 10 ΜΕΧΡΙ 6 ΜΕ ΒΗΜΑ - 1

                   Ζ[ i ] ( Χ[ i – 5 ] – Y[ i – 5 ]

            ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


     ΤΕΛΟΣ_ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ

     ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Πάρε (Χ)


     ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ


     
ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Χ[10], i

     ΑΡΧΗ



ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 10

                   ΓΡΑΨΕ Χ[i]

            ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


     ΤΕΛΟΣ_ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ








(5 Μονάδες)

Θέμα 3


Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα, το οποίο υπολογίζει την τιμή της παράστασης




[image: image1.wmf]3


Δεν ορίζεται ,              αλλιώς 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θέμα_3


ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ



ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: x, Y

ΑΡΧΗ



ΔΙΑΒΑΣΕ x


ΑΝ x > 2 TOTE











!  ΤΜΗΜΑ  Α


ΑΛΛΙΩΣ_AN x < –2    TOTE  












!  ΤΜΗΜΑ  Β 


ΑΛΛΙΩΣ











               !  ΤΜΗΜΑ  Γ


ΤΕΛΟΣ_ΑΝ


ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ


α) Να αναπτύξετε υποπρογράμματα που θα υλοποιούν τα τμήματα Α, Β και Γ του προγράμματος Θέμα_3. Θα τα ορίσετε ως συναρτήσεις ή ως διαδικασίες; Εξηγήστε για κάθε περίπτωση.

(2 Μονάδες)

β) Να ξαναγράψετε το κύριο πρόγραμμα Θέμα_3 έτσι, ώστε να χρησιμοποιεί τα τρία υποπρογράμματα που ορίσατε στο ερώτημα α).

(2 Μονάδες)

Θέμα 4


Για την παρακολούθηση των θερμοκρασιών της επικράτειας κατά το μήνα Μάιο καταγράφεται κάθε μέρα η θερμοκρασία στις 12:00 το μεσημέρι για 20 πόλεις. Να αναπτύξετε πρόγραμμα το οποίο:

i) θα διαβάζει τα ονόματα των 20 πόλεων και τις αντίστοιχες θερμοκρασίες για κάθε μία από τις ημέρες του μήνα και θα καταχωρεί τα στοιχεία σε πίνακες.


(1 Μονάδα)

ii) θα εμφανίζει για κάθε πόλη το όνομά της και τη μέγιστη θερμοκρασία που καταγράφηκε σε αυτήν στη διάρκεια του μήνα. Ο υπολογισμός της μέγιστης θερμοκρασίας να γίνεται με τη χρήση υποπρογράμματος που θα κατασκευάσετε για το σκοπό αυτό.


(2 Μονάδες)

iii) θα διαβάζει το όνομα μιας πόλης και θα εμφανίζει τη μέγιστη θερμοκρασία που καταγράφηκε στην πόλη αυτή στη διάρκεια του μήνα. Ο υπολογισμός της μέγιστης θερμοκρασίας πρέπει να γίνεται με τη βοήθεια του υποπρογράμματος που αναπτύχθηκε στο προηγούμενο ερώτημα (ii). Αν η πόλη αυτή δεν υπάρχει να εμφανίζεται κατάλληλο μήνυμα.

(2 Μονάδες)

iv) θα υπολογίζει και θα εμφανίζει τη μέγιστη θερμοκρασία που παρατηρήθηκε κατά τη διάρκεια όλου του μήνα και το  όνομα της πόλης στην οποία καταγράφηκε. Ο υπολογισμός καθώς και η εμφάνιση των στοιχείων που προαναφέρθηκαν να γίνεται με τη χρήση υποπρογράμματος που θα κατασκευάσετε για το σκοπό αυτό. 


(2 Μονάδες)

























ΑΝ x < 0 TOTE



       ΓΡΑΨΕ 'Δεν ορίζεται για  –2 ≤ x < 0'



ΑΛΛΙΩΣ



       ΓΡΑΨΕ 'Δεν ορίζεται για   0 ≤ x ≤ 2'



ΤΕΛΟΣ_ΑΝ











Y ‹― (7127 – x) / (x – 10) + E(x)











Y ‹― (127 – x)^3 / x  



Υ ‹― Υ + x / (x – 2)
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